

老人想锻炼 却超“年龄线”

部分游泳馆、健身房“拒老” 专家：老年人健身需求应得到重视

近日，家住济南天桥区的孔先生退休后想办张游泳卡，但游泳馆以“超龄”为由，拒绝办理。连日来，记者探访济南多家游泳馆、健身房发现，孔先生的经历并非个例，不少游泳馆、健身房设立了“年龄门槛”。



文/片 史安琪 济南报道

私立场馆： 大多设“年龄门槛” 办卡年龄最高为60岁

近日，记者来到济南经四路万达广场附近的一家健身房，该店前台摆放着办卡收费条例。“现在正值双十一，办卡有优惠。”店员介绍。

但当记者询问是否可以给老人办卡时，店员称，办卡年龄需在16岁至60岁之间。该店员解释，担心老人健身时身体状况不稳定，并且有些器械类运动并不适合老人。“我们要对老人的安全负责，例如跑步机，若是老人调速过快，很容易发生危险。”店员称，比起年轻人，老年人反应相对迟缓，健身房经过综合考量才做出了限制年龄的规定。

健身房“卡年龄”是否为个例？记者又来到天桥区北坦附近的一家健身房。“办卡年龄最高到60岁。”商家表示，该健身卡有团课，教练会根据多数人的节奏上课，“老年人可能跟不上节奏”。

“店内私教月卡2800元、年卡28000元。”不过，该店员表示，若老人想来此锻炼，可以给老人报名私教。记者注意到，该店私教费用较普通卡贵不少，其中，普通健身月卡500元、季卡800元、年卡2000元。

“虽然私教贵，但教练可根据老人的自身状况制订训练计划，跟着老人的节奏上课，避免受伤。”该商家表示，老人若选择办理私教课，需提供近期健康体检报告，并告知教练是否有高血压、心脏病、高血糖等。

面对有健身需求的老人，他们该何去何从？根据网友提示，记者来到大明湖附近一家健身房。

在该健身房的器械区，四五名老人正在做握力训练；在游泳区，几名老人正在游泳。“我们的老年顾客不少，有一些常年在这里办卡。”该店店员说，老年人办卡前会提交近期的体检报告，并且场馆内有多名教练，可以及时解决突发问题。

公立场馆： 没有年龄限制 但要签署《风险责任书》

11月6日，记者随机采访了20位市民，对于游泳馆、健身房办卡限年龄一事，市民有不同声音。

四成受访者认为，老年人身体机能下降，健身房的担心不无道理；六成受访者认为健身房可适当调高年龄线，若健身房怕出问题，可以让老年人提交健康卡并签署免责声明，避免“一刀切”情况发生。

“身体素质不能按年龄划分，要看具体情况，只要体检报告符合要求，健身房应该适当放宽标

准。”68岁的刘东（化名）平时喜欢在泉水浴场游泳，“场地免费，不用考虑办卡的问题，省去了一些不必要的麻烦”。

“过几天，天气冷了，考虑去山东省体育中心。那里对老年人不仅不设年龄线，还对老人有优惠。”刘东说。

6日，记者来到山东省体育中心游泳馆。场馆入口处的《山东省体育中心游泳馆特定人群优待政策规定》标明，山东省及省外来鲁的60周岁（含60周岁）以上老年人可持有效证件和本地县级以上医院体检健康证明，购买半价零票和半价年卡。

“老人可以在10点至12点，14点至16点来游泳。每次2小时，零票超时按全价补票。”工作人员提醒，70岁（含）以上老年人需在亲属陪同下到游泳馆进行现场确认，同时陪同亲属需要签署《风险责任书》。

专家： 正视老年人健身需求 健身场所可添适老设备

《2023年度国家老龄事业发展公报》显示，截至2023年末，全国60周岁及以上老年人口29697万人，占总人口的21.1%。全民健身潮流不能落下老年人。近年来，济南为保障老年人健身需求，不断加强适老化健身设施和文体器材配置。

对于部分游泳馆、健身房办卡限制年龄一事，山东大学社会学教授王忠武认为，老年人身体机能逐渐衰退，健身过程中存在一定的风险，健身场馆以限制年龄来规避风险的行为在情理之中，“毕竟一旦老年人在健身时发生意外，场馆可能需要承担一定的法律责任”。

此前有报道称，河南一位年近八旬的老人在走回健身房更衣室的通道上摔倒受伤，经诊断为右股骨颈骨折，住院12天，最终法院判决健身房、保险公司向老人赔偿共计45003.63元；南京一六旬老人在健身房练习普拉提导致腰椎骨折，该案最终法院判健身机构承担4.3万元损失。

“类似案例，让不少健身场馆经营者不得不有所防范。”谈及游泳馆、健身房限制60岁以上老年人办卡一事，北京市京师（济南）律师事务所律师王经纬表示，设置年龄限制属于企业自主经营权的范畴，商家有权选择服务对象，并没有强制缔约的义务。“健身场所作为订立合同的一方，考虑到经营范围的适用人群和提供服务的风险，可能会对服务对象进行适当的限制，不违反相关法律规定。”

“健身房应是兼容并包的。”王忠武称，随着老年人健康消费需求的升级，健身场馆内老年群体将会不断增加，“规避风险不等同‘一刀切’，这其中也蕴含着商机。健身房可以适当增加适老设备，为老人提供安全舒适的健身环境；老人也应根据自己身体情况，量力而行，不可强制办卡；相关部门也应关注到这一问题，为老年人提供多样化的健身场景”。



在济南一家健身馆，正在锻炼健身的不乏老年人。

蹲在路中央用手清理玻璃碴感动网友

“斑马线女侠”你在哪里？正能量奖金等你来领

马小杰 胡晓雪 潍坊报道

近日，一则“斑马线女侠”的短视频引发广大网友关注。视频显示，一位女士蹲在十字路口的斑马线正中间，一边抬头看信号灯，一边动作麻利地清理着地面上的玻璃碴，赶在红灯结束前全部清理干净，快步跑开。

据视频拍摄者金女士介绍，视频拍摄于山东潍坊寿光，她在等红灯的时候注意到这位女士，发现她趁红灯往返两次清理。“她毫不犹豫用手抓起，连碎碴都没放过。当时就是太感动了，所以才想记录下来。”金女士说。

视频发布后，相关话题#女子趁红灯清理斑马线上的玻璃碴#登上抖音热榜，获110万人次关注。江苏网友“可乐给你一碗”表示“山东人的素质是刻在骨子里的”，山东网友“海边的卡夫卡”表示“寿光姐妹棒棒哒”，云南网友“jie是限量版”表示“想知道这位小姐姐手受伤没有”，还有网友表示“这是怕扎破自行车内胎，我在家外面



感动网友的“斑马线女侠”蹲在路中央清理玻璃碴。 视频截图

路上扫过，做不到她这样”。

为弘扬正能量，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益天天正能量决定授予“斑马线女侠”天天正能量特别奖，正能量奖金5000元。现金网寻找“斑马线女侠”，为她颁发荣誉证书及正能量奖金。

天天正能量颁奖词：
街道上，人流不止，车流不息。

碎玻璃，洒落一地。
唯独她驻足停留，
徒手将碎玻璃一一拾起。
不怕扎伤，挺身而出，
让无数意外消失于无形。
如同玻璃折射着的太阳光辉，
随手善举亦映射出微光大爱。
稀松小事，做到却不容易。
口罩遮住了面容，
却无法掩盖那颗跳动赤诚的心。

qilu
齐鲁农超

潍坊萝卜
今年又开始卖啦！
现拔现发 清脆爽口

★尝鲜价★
¥29.9
5斤

扫码查看